



他们，是乡村振兴生力军

编者按:

党的十九大提出,实施乡村振兴战略,培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。在通山乡村振兴的过程中,涌现出了一批产业兴旺、村容整洁、乡风文明的典型。而这些典型的背后,都有着不一样的故事,都离不开一个又一个为乡村振兴不懈努力的鲜活人物,他们或许是普通的农民,或许是平凡的村干部,或许是朴实的基层党员,他们年龄不同,身份不同,职位不同,但是他们都是乡村振兴的生力军。正是有了他们执着的付出与努力,乡村才一点一点变得更美好!



驻村第一书记刘孝虎 脱贫致富领路人

通讯员 王程海



刘孝虎在贫困户家中宣讲扶贫政策。

返乡党员夏朝晖 乐为乡亲谋幸福

通讯员 何赛丽



夏朝晖在通村公路修建现场。

基层人大代表徐相和 全心全意解民忧

通讯员 阮妹 倪亚生



徐相和在走访慰问贫困户。

驻村干部阮剑波 脚印农家苦也乐

通讯员 郑梦溪



阮剑波在异地搬迁工地指导施工。

开一个又一个为乡村振兴不懈努力的鲜活人物,他们或许是普通的农民,或许是平凡的村干部,或许是朴实的基层党员,他们年龄不同,身份不同,职位不同,但是他们都是乡村振兴的生力军。正是有了他们执着的付出与努力,乡村才一点一点变得更美好!

7月18日,走进通山县黄沙铺镇孟城村,光亮的光伏发电板在半山腰上熠熠生辉,崭新的易地搬迁“小别墅”整齐划一,宽阔整洁的水泥路、柏油路四通八达……

提起省工商局驻黄沙铺镇孟城村扶贫工作队队长、该村第一支部书记刘孝虎,当地群众都说:“多亏了刘队长!带领我们脱贫致富!”

孟城村是由九折、孟城、四门、梅坞四个村合并而成的一个典型的深山贫困村,共有2980多人口,250多户建档立卡贫困户,700多个贫困人口,地处偏远,交通不便,贫困程度深。

“扶贫要治愚。”刘孝虎认为扶贫要注重扶志与扶智相结合,将“精神扶贫”与“物质扶贫”放到同等位置,以“志智双扶”为抓手,强力推进“精神扶贫”工作,既帮农民富口袋,又帮农民富脑袋。

为此,她带领工作队队员到农户家里宣传党的强农惠农政策,引导群众转

变思想观念,增强脱贫奔小康的信心和决心。同时,又多方动员、衔接其他社会力量,帮助改善孟城小学的上学条件,累计为学校捐赠教学物资20多万元。

过去,孟城村干部挤在该村小学里面和老师们一起办公,群众办事容易打扰到学生上课,学生家长经常抱怨。刘孝虎来到该村后,积极帮助解决办公困难问题,帮忙筹资110万新建一个1000多平方米的党员群众服务中心(包括村卫生室),改写了孟城村前期在学校办公的历史,解决了村民办事难、看病难的问题,提高了服务群众的效率。

大力实施“乡村振兴”战略,坚决打赢脱贫攻坚战,产业扶贫是关键,是治本之策。如何利用当地优势整合各方资源,把老百姓切切实实纳入到产业帮扶当中去,促进贫困人口就业增收,一直是刘孝虎思考的问题。

考虑到孟城村光能资源充足,光伏产业可持续发展后劲足,在充分调研和

论证后,刘孝虎多方奔走,筹措资金210万元建设2座135千瓦特光伏扶贫电站,年发电量27万余度,入股分红带动贫困户93户脱贫,群众每户每年分红1000元以上,村集体经济每年增收5万元以上。

“深山里面一无资源,二无资金,能发展起来产业,我真不敢想象。”孟城村党支部书记、主任窦桂报说,刘孝虎情系贫困村,躬身为民谋福祉,种植业、养殖业、光伏产业“三大产业”都发展起来了。

统计显示,刘孝虎领头兴办的实事还包括:协调省工商局援助20万元帮扶该村建设130亩猕猴桃种植示范基地,打造“一村一品”;推进梅坞水泥硬化建设,积极向交通部门争取项目,建成12公里水泥路工程;协调省移动公司投资200多万在梅坞建成了一个通讯基站,解决了多年来梅坞通讯差的问题……刘孝虎正踏着铿锵的脚步,带领深山贫困户走出一条乡村振兴的道路。

他曾是在外漂泊的“游子”,他曾是心系家乡的“流动党员”。两年前,46岁的他在外创业有成,凭着一腔热血,放弃高薪,褪去浮华,回到家乡为乡亲谋幸福。他就是南林桥镇石门村的返乡党员、“义工”夏朝晖。

经济发展落后、没有收入来源、乡村工作难做,有朋友在基层当了几年村干部又返回大城市企业的前车之鉴……家人发出一连串的质问,放弃高薪工作回乡图的是什么?夏朝晖言语朴实:“在外创业再成功,还是要落叶归根回归故土,现在能凭着自己的力量去为乡亲、为家乡做点事情,哪怕只是一件小事,能为家乡出一份力我也心满意足了……”

征地拆迁、邻里纠纷、弘扬乡风、卫生整治……作为乡贤理事会副会长的夏朝晖总是忙得不可开交。

“你帮过我,有这份私情在,我都记着。可是现在谈的是公事,你这样卖力来做的思想工作,我实在是不懂你图什么?”夏朝晖每次上门做乡亲工作,或

电话劝说朋友服从乡村建设拆迁征地,听到最多的是这句话。面对朋友的质问,他反问朋友和乡亲:“你也是党员,你 also 曾经宣誓过,你还记得入党誓词么?我是在这片故土长大的,现在家乡需要我了,我理所当然为家乡建设出力,我图的是什么?图的是百姓的幸福生活,图的是家乡的建设发展……”

走进石门村,村容村貌焕然一新。座座农家房前屋后绿树成荫,道路整修一新,村文化休闲广场整洁美观,墙上印刷着醒目的文明用语;放眼望去是一片片绿绿的水稻和随风摇曳的碧荷……

“之前的道路泥泞不堪,出行都成难题。但是扶贫政策好,要修建山口至石门的扶贫公路7.1公里,我组占3公里,征地拆迁涉及46户,对于征地拆迁这样的大事,我以前没遇见过,开始我的压力很大,经常和村里干部还有党员代表商量着如何来做。”回忆起当初扶贫公路征地的时候,夏朝晖感慨颇深。

征地过程中,夏朝晖与村干部一起,

将上级有关规划、相关政策法规、村里道路发展的远景以及两委班子的工作想法明明白白地告诉村民。很多村民很理性地签字同意,当然,也有不少“固执户”,认为好地征走了,会减少经济收入,或者担心征地拆迁补偿费不能发放到位。夏朝晖又进一步到有顾虑村民家中做思想工作。最后,在乡亲们共同努力下,村里用两个月的时间完成了征地拆迁任务。

夏朝晖还出了个好点子:将文化礼堂建设与古代祠堂建筑保护利用相结合,使这些空置又承载着厚重文化印记的古代祠堂焕发新的光彩与活力,成为广大农民的文化乐园。他亲自将全村自主创业、脱贫致富、诚信守法,还有孝子贤孙、最美婆婆和媳妇等“明星”收集编印成册,张榜上墙,让好的乡风能真正入脑、入耳、人心。

下一步,夏朝晖准备和镇村干部商量,在祠堂举办文艺汇演活动,丰富群众的精神生活。将好的事迹故事编成小品、好的家训编成民间歌谣……

户也顺利脱贫了:

今年37岁的夏立功因智障被定为二级残疾,从小被父母遗弃,在爷爷和叔叔的抚养下长大。如今在徐相和的帮助下,住进了易地搬迁的新房子,每月有低保金和残疾人补助,去年因为养牛获得1万元的产业奖补资金,今年又养了3头牛。

贫困户王中时在徐相和的帮助下,当上了村里的生态护林员,一年有4000元的固定收入;王中时的老婆也在徐相和的帮助下,在离村不远的大理石厂上班,每月有了2000多元的收入,夫妻俩的生活也越来越好了。

蔡木林和妻子都是重度驼背,女儿患精神疾病无法自理,儿子30多岁至今未婚在外务工。前年他家盖房子,徐相和帮他争取了6000元的危房改造资金。蔡木林因病经常住院,徐相和每年都帮他申请大病救助和临时救助。现在每月445元的低保和残疾人补贴保障了一家人基本生活。最近,徐相和和村干部又在为他女儿申请残疾人补贴。

他是孩子们的“救命恩人”。

同样是一个下雨的日子,家住危房的鼓楼湾6组老人夏俭龙不顾劝说,坚决不肯搬离他的房子。耐心了解了老人担心家中物品被雨冲毁,阮剑波二话没说,答应将老人同他房内的物件一齐转移,老人这才答应安全撤离。

“作为驻守石门村的干部,我就是村民们的守护者,读懂每一个村民内心的想法,是做通所有工作的前提,也是我的本职所在。”阮剑波体会犹深。

“村里的各项工作都需要我,所以不论白天黑夜,晴天下雨、节假日,大部分时间我都在村里,对于家里人我确实亏欠很多。”当谈到家里,这个在工作中雷厉风行的男人不禁哽咽。

“说老实话,我希望把握咸宁市委办公室在石门村驻点帮扶的机会,为石门村多做一点实事,将我们石门村打造成全市乃至全省的乡村振兴示范村。”作为驻村干部,阮剑波用淳朴的语言道出自已内心的期许。

脱贫之星的笑容

通讯员 徐世聪 谢宏波

“我一定会积极治疗,争取早日康复,亲自到政府送感谢锦旗!”17日,洪港镇贾家源村5组村民贾佑坤对扶贫干部说,笑容中带着无比的坚定。

贾佑坤的遭遇,在村里既让人同情,又让人敬佩。贾家本是小康之家,贾佑坤在外开车拉货,妻子洪莲英在家农耕伴读,一双儿女乖巧懂事,夫妻两人勤劳朴实,一家四口其乐融融。

一场变故袭击了这个家庭。2005年,贾佑坤突然患上癫痫梦游症和肾结石病,前后几年辗转治病,花了30多万元,到2012年,家里积蓄彻底用光,还欠下不少外债,2013年,随着病情恶化,贾佑坤双肾衰竭发展至尿毒症,一次次的血液透析让本就债台高筑的家庭难以继续。

党的精准扶贫政策送来了春风。2013年底,贾佑坤家被评为建档立卡贫困户。扶贫人员结合“五个一批”政策对贾佑坤家实施保障兜底、医疗救助、教育帮扶等措施。同时,给他办理低保、实施大病救助,提高医疗报销比例,帮扶子女上学,让这个困顿无助的家庭有了希望。

“有党和政府兜底,你们要振作起来,不要轻易放弃……”县人大常委会副主任李刚第一次地上门鼓励,让病中的贾佑坤精神振奋,不再自怨自艾,积极配合治疗,妻子洪莲英擦干眼泪,边照顾丈夫治病,边打零工维持生活。

同时,这个坚强的妈妈培养女儿上大学、送儿子去参军,把家庭整理得井井有条。“我们虽然困难,但绝不做在墙角边晒太阳等,靠、要的懒人!”洪莲英说。

志气脱贫天地宽。如今,贾佑坤的病情逐渐稳定,女儿大学毕业后在深圳当白领,儿子退伍后就职于深圳坂田街道武装部,月薪达4000元。坚强不屈的洪莲英在镇区一家服装厂找到了工作,一边加工做衣服,一边就近照顾丈夫,一家人同舟共济,谋事干事勤奋有加,日子越过越舒畅。

去年,贾佑坤成功摘去了贫困户的帽子,镇村还给他送来了“脱贫之星”的荣誉牌匾,贾家的故事在当地传为了美谈,成了远近闻名的脱贫模范。眼下,贾佑坤整天乐呵呵的,见人就笑,这笑声显得无比的真诚、爽朗。

大力营造“我脱贫 我光荣”的社会氛围

——论内生动力在脱贫攻坚中的主体作用

○ 阮冰

众所周知,通山县为湖北省戴帽多年的贫困县,脱贫攻坚是重头戏,是主战场。

十八大以来,全县人民在县委县政府的正确领导下,紧紧抓住国家精准扶贫契机与优惠政策,明确主攻方向,团结拼搏,通过各级帮扶和自身的艰苦奋斗,打响一场场以精准扶贫为核心的脱贫攻坚战,一个个村组走出贫困窘境,一批批贫困户华丽转身,跻身富裕行列,令人鼓舞。

扶贫脱贫犹如滚石上山,越往后面难度越大,其中除了通山县边远偏僻,资源贫乏,自然条件差等客观因素外,贫困群众主观上影响脱贫进程的因素不可忽视。自1960年代初,随着富水水库区大批移民,通山列为湖北省十大贫困县后,少数群众渐渐失去穷则思变的精气神,滋生了等、靠、要的依赖思想,养成了惰性,戴惯了贫困帽,有了“精神短板”,他们宁可守着穷摊子,过着苦日子,也不想自力更生。结果年年救济年年穷,一顶贫困帽戴了50多年也未摘掉。有的视国家扶贫资金是“太婆的奶水,人人有份”,甘做贫困户,争当低保户。为了一个低保户名额,为了一份救济资金,可以争得面红耳赤,甚至大打出手,百多元一天的工不愿打,日夜盼望国家救济与社会帮扶;有的认知观念和生产生活方式固化,对前途悲观失望,视贫困为自然,缺乏东山再起奋发图强信心,尤其一些好吃懒做,游手好闲的懒汉宁可被贫穷所困,也懒得去发家致富。凡此种种观念与现象,都是影响脱贫攻坚的思想障碍!

诚然,扶贫济困是中华民族传统美德,也是党和政府的长期责任与义务。作为省级贫困县的通山县,如何激发贫困群众的内生动力,勤劳致富,大有文章可做。就贫困群众而言,单凭一等二靠三要的外界支持与帮扶,依赖嗟来之食,自身不奋发图强,就会永远蹲在穷窝中难以翻身。要想彻底根除贫穷,还是要靠自己的不懈奋斗,才能构筑起自己长久的安乐窝。笔者认为,要克服少数贫困地区贫困群众庸碌懒惰的积习与等靠要观念,鼓起他们勇于创业创富的思想风帆,必须营造“我脱贫我光荣”的社会氛围。

营造“我脱贫我光荣”的社会氛围,是激发贫困群众内生动力,振奋脱贫致富精气神的良药。要使贫困群众牢固树立“我脱贫我光荣”的观念,一是扶贫先扶志,广泛开展“人穷志不穷,脱贫靠自身”自立自强行动,让贫困群众切身感受幸福是依靠自身奋斗出来的,脱贫致富是荣耀的,从而唤醒慵懒无为者。二是扶贫先扶勤,以奖代扶,重点奖励和帮扶勇于创业创富,率先脱贫的贫困群众,让脱贫光荣之风深入民心。对因懒惰庸碌而贫困的少数群众则少扶少帮,重点帮助他们克服等靠要思想,引导他们勤劳致富。三是扶贫先扶智,改革“保媒式、输血式、填鸭式”物资扶贫,坚持“授人以鱼不如授人以渔”的优秀帮扶传统,因人施教,因势利导,根据贫困群众的不同特长与条件,为他们选准脱贫项目,传授一定的知识、技术、方法,做准做实技能培训,使他们有持久致富的一技之长,离开帮扶这根拐杖,仍有一条生财之路。

脱贫攻坚重在激活贫困群众内生动力,“我脱贫我光荣”则能有效鼓舞贫困群众的心气与斗志,作用重大,意义深远。因为只有让越来越多的贫困群众从思想观念上得到转变,充满脱贫致富的信念与愿景,勇敢投身脱贫攻坚伟大战役中,思干肯干苦干且巧干,我们的脱贫攻坚战就一定能夺得全面胜利,我们戴了50多年的贫困帽子才能彻底摘掉。

我脱贫我光荣